小说或戏曲人物、吉祥花果、飞鸟走禽……以勺为笔,以糖为墨,便成了可观赏可品尝的糖画。近日,当记者走进成都金牛区抚琴街道的一座小阁楼里,唐小杰正在教徒弟们画糖画,整个工作室内弥漫着一股"甜蜜"的糖浆味。1991年出生的唐小杰,今年34岁,却已是"蔡氏糖画第六代传人"。他可以用糖在石板上绘制出龙、虎、花、鸟、蝴蝶等各式各样的图案,且惟妙惟肖,深得人们喜爱。

90后糖画传承人20年坚守让"甜蜜"艺术焕发新生

□ 华西社区报记者 胡慧媛 摄影 实习生 贾弘琳 王家宜

>

从小耳濡目染

对糖画情有独钟

很多男孩小时候的梦里,都幻想过 遇到英雄、遇到传统小说里的妖魔鬼怪, 唐小杰也不例外,可厉害的是,他能将这 些东西用糖画的形式表现出来,让梦想 变得触手可及。

唐小杰出生于四川省内江市,小学 时放暑假后喜欢来成都玩耍。当时,唐 小杰的姑爹是一名糖画传承人,唐小杰 天天跟着姑爹到公园摆摊。耳濡目染之 下,他逐渐喜爱上糖画,那时只是闲暇时 间随意画一些简单的图案,并没有系统 地进行学习。

"姑爹不仅是我的亲人,更是我的启 蒙老师, 也是我得以坚持下来的重要因 素,所以这辈子我都很感谢他。"唐小杰 回忆道。初中时,唐小杰放弃了学业开 始跟着姑爹学糖画,在学习中表现出的 爱不释手让姑爹看到了少年心中的执 着。当然,在学习过程中也想到过放 弃。学习初期,唐小杰老是被糖浆烫到, 细嫩的小手被烫起许多水泡;学习技术 也不是一蹴而就,有时候在摊子上一坐 就是一天;绘画技术还需要勤加练习,否 则画出来的糖画不够传神……"然而,这 些都只是皮毛,真正让我备受打击的是 来自外界的眼光、别人的不理解甚至是 嘲笑。"唐小杰回忆说:"姑爹以身作则, 让我看到了他对糖画传承的坚定,并且 总在我困惑迷茫时疏导我,并包揽了我 所有的生活费和日常花销,让我没有一 点后顾之忧,能沉下心去学习技艺。"说 到姑爹对自己的照顾,唐小杰眼里闪着 泪光。

己的照顾,唐小杰眼里闪着如今,唐小杰学习糖画已经20年有余,硬件也从常见的小货、小件、平面糖画,逐步发展成传统图案、大件、立体糖画,更在2018年成立了自己的工作室,他立志要将糖画这一中国传

以勺为笔,制作糖画。 统文化发扬光大。



唐小杰传承非遗技艺。

每天练习基本功 传承光大非遗技艺

一张小桌、一口正在加热的熬糖锅、一把小铲、一把小铜勺、一捆竹签,这就是糖画制作所需的全部工具,虽然操作工具并不复杂,但要求糖画手艺人做到"快、准、狠。"创作过程中,艺人端坐于糖画摊前,执勺在手,经短暂构思,再飞快地将勺中的糖液挥洒在光洁的"画板"上。待新鲜的糖画凝固后,用一根竹签把作品粘合提拿起来,这就完成了一幅作品。

在唐小杰的个人工作室内,摆放着精致的立体花篮、传统糖画"玄武"、寓意深远的龙、纹饰复杂的凤等造型多样的糖画。当记者问到什么图案最难时,唐小杰表示,糖画最难的不是图案,而是"糖性"最难掌控。"糖饼儿"就能最直观地呈现糖性,"糖饼儿"即是一个一个的圆状物,方便携带,是小朋友们的最爱。"糖饼儿最考验糖画人将艺术与技术完美结合的能力,要做到每一个糖形呈圆形,大小几乎相同,非常考验基本功。"唐小杰说,他每天都要反复练习,才能保持自己的基本功不退步。

门外汉可能觉得糖画很简单,但 糖画与绘画大相径庭。糖浆过烫、过 冷都会导致形状改变,因此要在合适 的温度范围内将作品完成,而熬制糖 浆时的火候、温度、时间等等更是讲究,每一个步骤都顺利才能出得了透明琥珀色的糖浆。

唐小杰制作的糖画,与平时在公园中见到的不同,他更追求精妙的效果。一对龙凤呈祥,在他的手中画得栩栩如生,龙身上的花纹清晰可见。"每一个片段都是一点一点粘上去的。并且要保证每一个部分稀疏程度一样,否则做好之后看起来就有瑕疵。"对于糖画,唐小杰的要求几乎苛刻。刚开始做糖花篮的时候,稍有不满意,唐小杰就会把糖画全部融掉重做,直到做出他认为完美的作品。正是因为对于自己的严格要求,才使得他的技艺突飞猛进,现在对于立体糖画的制作信手拈来。唐小杰还表示,自己喜欢对传统图案进行加工,使得它们看起来更加细致、丰富,逼真。

> **让糖画走出国门** 将倾力寻找传承人

2018年4月,唐小杰的个人工作室 开张,他将表演、赠送、售卖、讲座融合在 一起,与辖区单位联动,将糖画技艺传授 给更多的人。为了促进糖画技艺传承, 让更多人了解糖画、喜欢糖画,唐小杰更 联合市级部门,专攻糖画技艺的宣传、教 育,同时将非遗讲解给外国友人听,带领 他们一同感受中国文化。

如今,唐小杰的工作室共有42名学生,其中年龄最大的64岁,年龄最小的才13岁。"我们因为共同的爱好聚集在一起,希望每个人都能尽自己的绵薄之力将糖画艺术发扬光大。"其中一名徒弟说道。

时代在变,新生事物层出不穷。糖画作为我们儿时的记忆正在慢慢消失,但糖画这种传统手艺恰恰是中国文化的精髓之一。2008年,糖画被列为第二批国家级非物质文化遗产,糖画制作艺人的地位也得到了提升,就像一切有生命力的民间艺术一样,糖画始终保持着它特有的魅力。唐小杰表示:"糖画是已融入我生命里的爱好。今后,我将倾力为蔡氏糖画寻找下一位传承人。"

08[>] 华西社区报





微

光

2025年 12月2日 星期二 编辑 董峰

